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【FdData 高校入試：中学社会地理：近畿・中部】 

 

[近畿：地形・農林水産業／県名・気候／阪神工業地帯／大阪大都市圏／古都・伝統産業／ 

中部：地形・県名／気候／農業：中央高地／農業：東海・北陸／中京工業地帯／ 

その他の工業地域など／FdData 入試製品版のご案内] 

 

[FdData 入試ホームページ]掲載の pdf ファイル(サンプル)一覧] 

※次のリンクは[Shift]キーをおしながら左クリックすると，新規ウィンドウが開きます 

社会： [社会地理]，[社会歴史]，[社会公民] 

理科： [理科 1 年]，[理科 2 年]，[理科 3 年] 

数学： [数学 1 年]，[数学 2 年]，[数学 3 年] 

※全内容を掲載しておりますが，印刷はできないように設定しております 

 

 

【】近畿地方 

【】地形・農林水産業 

[リアス海岸：志摩半島と若狭湾] 

[問題] 

右図 X の志摩半島にみられるような小さな岬と湾が繰り 

返す海岸を何というか。 

(長野県) 

[解答欄] 

 

[解答]リアス海岸 

[解説] 

志摩
し ま

半島や若狭
わ か さ

湾
わん

は複雑な海岸線をもつリアス海岸になってい

る。リアス海岸の湾内は波が静かであるので，養殖
ようしょく

漁業に適し

ている。三重県にある志摩半島の英虞
あ ご

湾や五ヶ所
ご か し ょ

湾などでは

真珠
しんじゅ

やタイの養殖
ようしょく

がさかんに行われている。志摩半島沿岸は，

日本の真珠養殖の発祥地
はっしょうち

であるが，現在は，愛媛県の宇和
う わ

海
かい

や

長崎県の大村湾で養殖真珠の生産がのびている。 

※入試出題頻度：「リアス海岸〇」「若狭湾〇」「志摩半島〇」 

「リアス海岸の湾内は波が静か△」「真珠やタイの養殖△」 

(頻度記号：◎(特に出題頻度が高い)，〇(出題頻度が高い)，△(ときどき出題される)) 

 

 

http://www.fdtext.com/dan/index.html
http://www.fdtext.com/dan/index.html#shachi
http://www.fdtext.com/dan/index.html#shareki
http://www.fdtext.com/dan/index.html#shakou
http://www.fdtext.com/dan/index.html#rika1
http://www.fdtext.com/dan/index.html#rika2
http://www.fdtext.com/dan/index.html#rika3
http://www.fdtext.com/dan/index.html#suu1
http://www.fdtext.com/dan/index.html#suu2
http://www.fdtext.com/dan/index.html#suu3
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[問題] 

 次の各問いに答えよ。 

(1) A の湾，B の半島の名前を書け。 

(2) A の湾や B の半島にみられる，入り組んだ地形の海岸を 

何というか。 

(補充問題) 

[解答欄] 

(1)A B (2) 

[解答](1)A 若狭湾 B 志摩半島 (2) リアス海岸 

 

 

[問題] 

次の文の①に当てはまる語を書け。また，②の(  )の中から適当

なものを 1 つ選べ。 

右図の で示した地域の海岸は，谷が海に沈み，入り組んだ海岸

線が見られる。この特徴を持つ海岸を( ① )という。この地域の海

岸では，地形などをいかした②(真珠やタイ／昆布やホタテ)の養殖がさかんである。 

(熊本県) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① リアス海岸 ② 真珠やタイ 

 

 

[問題] 

次の文は，図中の X の志摩半島について述べたものである。①志摩半島

は何県にあるか。②また，次の文中の X にあてはまるものを，下の[  ]

の中から 1 つ選べ。 

リアス海岸のつづく志摩半島では，海面養殖業がさかんに行われ，英虞

湾や五ヶ所湾での( X )の養殖は，特に有名である。 

[ ホタテ貝 真珠 こんぶ うなぎ ] 

(茨城県) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 三重県 ② 真珠 
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[問題] 

志摩半島で養殖がさかんな理由を「波」という語句を使って簡単に答えよ。 

(補充問題) 

[解答欄] 

 

[解答]リアス海岸の湾内は波が静かであるから。 

 

 

[紀伊山地] 

[問題] 

 N さんは，近畿地方の産業について調べ，次のようにまとめた。まとめの中の X にあては

まる語を書け。 

 近畿地方の南部にある( X )山地には，豊かな森林が広がっています。急斜面の多い険し

い山地ですが，ここでは，すぎやひのきを植林して，間伐をくり返す林業が行われています。

林業の後継者の確保が課題となっていますが，現在でも高い品質の木材が生産されています。 

(埼玉県) 

[解答欄] 

 

[解答]紀伊 

[解説] 

紀伊
き い

山地は，黒潮や夏の季節風の影響で，温暖で雤が多く，

日本でも有数の多雤地帯になっている。温暖
おんだん

で雤が多いため

木がよく育ち，林業
りんぎょう

が発達した。森林の多くは人工
じんこう

林
りん

で，す

ぎやひのきが中心である。(吉野
よ し の

すぎが有名) 

林業従事者の減尐と高齢化という問題がある。 

※入試出題頻度：「紀伊山地〇」「温暖で雤が多いため木がよく育ち林業が発達(すぎ・ひのき)

△」 
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[問題] 

 右の地図の X について，次の各問いに答えよ。 

(1) X の山地名を書け。 

(2) X の特産物として最も適当なものを，次の[  ]の中から 1 つ選

べ。 

  [ 吉野すぎ 九条ねぎ 賀茂なす 木曽ひのき ] 

(福島県) 

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 紀伊山地 (2) 吉野すぎ 

 

 

[問題] 

地図中の で示した地域で主に生産されている工業原料は何か。 

(徳島県) 

[解答欄] 

 

[解答]木材 

 

 

[問題] 

地図の高野山を含めた一帯は，世界遺産として登録されている。そ

の登録されている名称として正しいものを，次のア～エの中から 1 つ

選び，記号で答えよ。 

ア 白神山地 

イ 紀伊山地の霊場と参詣道 

ウ 石見銀山遺跡とその文化的景観 

エ 白川郷・五箇山の合掌造り集落 

(静岡県) 

[解答欄] 

 

[解答]イ 
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[和歌山県のみかん] 

[問題] 

近畿 2 府 4 県のうち，第 1 次産業の就業者数の割合が最も多い X は，2019 年における，

ある農作物の収穫量が日本で最も多い。次は，この農作物の収穫量の多い上位 4 県を示した

ものである。 

1 位：X(21.0％) 2 位：愛媛県(16.8％) 3 位：静岡県(11.5％) 4 位：熊本県(10.8％) 

(1) X に当たる県名を書け。 

(2) 次の[  ]のうち，この農作物に当たるものを 1 つ選べ。 

[ 大豆 茶 なし みかん ] 

(大阪府) 

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 和歌山県 (2) みかん 

[解説] 

和歌山県の有田
あ り だ

川・紀
き

ノ川流域の山の斜面や丘 陵
きゅうりょう

地ではみかん

や梅が栽培されている。和歌山県のみかんと梅の生産量はともに

全国 1 位である。 

(統計修正)「日本国勢図会 2024/2025」P155 

※入試出題頻度：「和歌山県はみかんと梅が全国 1 位○」 

 

 

[問題] 

右のグラフは，みかんの生産量の都道府県別割合を示した

ものである。このグラフを見て，次の各問いに答えよ。 

(1) グラフ中の X にあてはまる都道府県の名を書け。 

(2) 国内のみかん生産量は，近年，減尐する傾向にある。そ

の原因の 1 つとして，貿易が自由化されたことからくる

影響が考えられる。それはどのような影響か。簡単に書

け。 

(香川県) 

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 和歌山県 (2) 外国産の安いオレンジの輸入が増加している影響。 
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[近郊農業] 

[問題] 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 奈良，兵庫，京都などの大都市郊外でさかんな，野菜や生花などを出荷日の朝に収穫し

て市場に出荷する農業を何というか。 

(2) 京都で伝統的に栽培されてきた九条ねぎや賀茂なすなどの野菜を何とよぶか。 

(補充問題) 

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 近郊農業 (2) 京野菜 

[解説] 

奈良や兵庫，京都などの大都市郊外
こうがい

では，生花や葉ものを中心とした野菜を栽培し，出荷日

の朝に収穫
しゅうかく

して市場へ出す近郊
きんこう

農業
のうぎょう

がさかんである。京都の伝統野菜である九条
くじょう

ねぎや

賀茂
か も

なすは，京野菜として高い価格で取り引きされている。 

※入試出題頻度：「近郊農業△」 

 

[琵琶湖] 

[問題] 

①右の略地図中の日本で最も面積が広い湖 A の名を書け。 

また，A から流れ出る B の川の名前を答えよ。 

(北海道改) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 琵琶湖 ② 淀川 

[解説] 

琵琶
び わ

湖
こ

は，面積が日本最大の湖であり，湖がある

滋賀
し が

県の面積の約 1/6 をしめている。琵琶湖から

流れ出る淀川
よどがわ

は大阪平野を通って，大阪湾にそそ

いでいる。淀川をはじめとする水系は，近畿地方

の人々のくらしを支える水の供
きょう

給源
きゅうげん

となってい

る。しかし，滋賀県の生活・農業・工業排水が最

終的には，ほとんど琵琶湖に流入するため，沿岸

の人口や工場が増えるにつれて，赤潮
あかしお

(プランクト

ンの増殖
ぞうしょく

で水が赤色に変色する現象)が発生する

など，琵琶湖の水質汚染
お せ ん

が深刻な問題になった。 
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そこで，1979 年に，滋賀県は条例を制定してリンを含む合成
ごうせい

洗剤
せんざい

の使用禁止を決めた。滋賀

県以外の近畿地方の府県も，琵琶湖の水を生活用水や工場用水として使っているので，琵琶

湖の水質保全に協力している。 

※入試出題頻度：「琵琶湖〇」「水質汚染→滋賀県はリンを含む合成洗剤を禁止△」「淀川〇」 

 

[問題] 

 次の文は，琵琶湖の水利用について説明したものの一部である。文中の①，②の(  )内

からそれぞれ適語を選べ。 

 ①(京阪神／名古屋)大都市圏では，琵琶湖から流れ出た川の水が，浄水場で安全な水道水

となって流域に暮らす人々の生活を支えており，琵琶湖・②(木曽川／淀川)水系の環境を保

全することは，地域全体の重要な課題となっている。 

(徳島県) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 京阪神 ② 淀川 

 

[問題] 

 次の文中の①，②の(  )内からそれぞれ適語を選べ。 

 滋賀県は，豊富な水資源に恵まれている。その資源によって①(大阪／名古屋)を中心とす

る都市圏の人々の生活用水が供給されている。1960 年代以降，人口の増加や工場の増加によ

って，琵琶湖に生活排水や工場排水が流れ込み，②(水俣病／赤潮)が発生するようになった。

そこで，滋賀県の人々は協力して環境保全活動を行った。 

(群馬県) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 大阪 ② 赤潮 

 

[問題] 

 わが国で最も面積の大きい湖である琵琶湖は，(岐阜／滋賀／奈良／兵庫)県にあり，県の

面積の約 6 分の 1 を占めている。(  )内より適語を選べ。 

(栃木県) 

[解答欄] 

 

[解答]滋賀 
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[問題] 

わが国最大の湖である琵琶湖は，京阪神の人々の生活用水や工業用水の大切な水がめであ

る。周辺の開発がすすむにつれ，湖の水のよごれがひどくなったので，滋賀県は，1979 年に

わが国ではじめて，条例でリンを含む( X )の販売と使用を禁止して，湖の浄化に努めてい

る。X にあてはまる語句を書け。 

(熊本県) 

[解答欄] 

 

[解答]合成洗剤 

 

 

[地形全般] 

[問題](前期期末) 

 次の地図中の A～K の地形名を答えよ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(補充問題) 

[解答欄] 

A B C D 

E F G H 

I J K 

[解答]A 若狭湾 B 琵琶湖 C 京都盆地 D 淀川 E 丹波高地 F 大阪平野 

G 淡路島 H 大阪湾 I 紀伊山地 J 志摩半島 K 奈良盆地 
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[問題] 

次の文中の A，B にあてはまる山地名，盆地名をそれぞれ書け。 

近畿地方の北部には，西から中国山地がつづき，南部では( A )山地が太平洋岸までせま

っている。この 2 つの山地にはさまれた中央低地は，小さな山地によって( B )盆地・京都

盆地・大阪平野などの盆地や平野に分けられそこに古くから都市が発達した。 

(佐賀県) 

[解答欄] 

A B 

[解答]A 紀伊 B 奈良 

 

 

[問題] 

 次の図は，地図中の A～E のいずれかの線に沿った断面 

図である。A～E の中からあてはまるものを 1 つ選べ。 

 

 

 

 

 

(福島県) 

[解答欄] 

 

[解答]E 

[解説] 

A，B なら中央部に奥
おう

羽
う

山脈が走っているため，図の中央付近が高くなっているはずである。

C なら，南東側に関東平野がひろがっているため図の右側が低く平らになっているはずであ

る。D なら，中央部に日本アルプスが走っているため，図の中央付近が高くなっているはず

である。E が正解である。断面図の南東にある山々は，紀伊
き い

山地を示している。 
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【】県名・気候 

[県名] 

[問題] 

 次の各問いに答えよ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

(1) 地図中の①～⑦の府県名を書け。 

(2) ①～⑦の中で，県名と県庁所在地名が異なる県が 3 つある。この 3 つの県の番号と，県

庁所在地名を書け。 

(補充問題) 

[解答欄] 

(1)① ② ③ ④ 

⑤ ⑥ ⑦ 

(2) 

[解答](1)① 兵庫県 ② 大阪府 ③ 京都府 ④ 滋賀県 ⑤ 三重県 ⑥ 奈良県 

⑦ 和歌山県 (2) ①神戸市，④大津市，⑤津市 

 

[問題] 

 近畿地方で海に面していない府県の数を，次の略地図を参考に答えよ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(鹿児島県) 
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[解答欄] 

 

[解答]2 つ 

[解説] 

近畿地方で海に面していない府県は滋賀県と奈良県である。あとの兵庫県，大阪府，京都府，

三重県，和歌山県は海に面している。 

 

 

[問題] 

 右の資料は，ある府県で見られる自然環

境の特色と観光地の 1 つである天橋立を表

している。資料が示している府県として適

切なものを，略地図中の a～d の中から 1

つ選び，その記号を書け。 

(青森県) 

[解答欄] 

 

[解答]d 

[解説] 

 

 

 

[標準時子午線] 

[問題] 

兵庫県明石市を通る日本の標準時の経線(東経 135 度)はどれか。 

略地図中のア～エから正しいものを選び，記号を書け。 

(佐賀県) 

 

[解答欄] 

 

[解答]ア 
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[解説] 

兵庫県明石
あ か し

市には東経 135 度の経線が通っており，日本の

標 準
ひょうじゅん

時
じ

子午線
し ご せ ん

となっている。また，明石市よりも尐し北を

北緯 35 度の緯線が通っている。 

※入試出題頻度：「明石市○」「標準時子午線：東経 135 度○」 

 

 

[問題] 

資料 1 は，日本の一部が位置する東経・北緯を表した図である。資料 2 中の A 県が位置す

る範囲はどこか，資料 1 中のア～エから 1 つ選べ。 

 

 

 

 

 

 

(徳島県) 

[解答欄] 

 

[解答]イ 

 

[気候] 

[問題] 

次の雤温図 A～C の都市の場所を地図中のア～ウから選べ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

(静岡県改) 

[解答欄] 

A B C 
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[解答]A ウ B イ C ア 

[解説] 

近畿地方の北部は日本海，中央部は瀬戸内海，南部

は太平洋に面しており，気候は大きく異なっている。 

冬にシベリア側から吹く風である季節風
きせつふう

は，シベリ

ア側では乾燥しているが，日本海を渡るときに水蒸

気を含むため湿った風となり，その影響を受けて， 

日本海に面した地域は，冬の降水量
こうすいりょう

が多く大雪にな

ることもある。雤温図は，右下の「舞鶴
まいづる

」のように

凹型(または□型)になる。 

瀬戸内海に面した地域は，温暖
おんだん

で，年間を通して

降水量
こうすいりょう

が尐ない。右の「大阪」の

雤温図のように年間降水量が他の

2 地域に比べて尐ない。 

太平洋に面した地域は，夏にふく

南東の季節風のために夏の降水量

が多い。「潮 岬
しおのみさき

」の雤温図のよう

に年間降水量が多い。三重県の

尾鷲
お わ せ

は降水量が日本一である。ま

た，太平洋側は，黒潮
くろしお

の影響で年間を通して温暖である。 

※入試出題頻度：この単元はしばしば出題される。 

 

[問題] 

右のグラフは，地図の敦賀市の月別平均降

水量を示したものであり，次の文は，敦賀市

における冬の気候について説明したものであ

る。文の①にあてはまる語と，②にあてはま

る内容を簡潔に書け。 

冬にシベリア側から吹く風である( ① )は，シベリア側で

は乾燥している。しかし，(  ②  )ため湿った風となり，

その影響を受けて，日本海側にある敦賀市では降水(雪)量が多くなる。 

(長崎県) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 季節風 ② 日本海を渡るときに水蒸気を含む 
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[問題] 

 右図の潮岬の冬の気温と夏の降水量の特徴を，「黒潮」「季節風」 

の語をすべて使って書け。 

(富山県) 

[解答欄] 

 

[解答]黒潮の影響で冬でも温暖で，夏は季節風の影響で降水量が多い。 
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【】阪神工業地帯 

[問題] 

神戸から大阪に広がる，日本第 2 位の工業出荷額をほこる工業地帯の名を書け。 

(補充問題) 

[解答欄] 

 

[解答]阪神工業地帯 

[解説] 

阪神
はんしん

工業
こうぎょう

地帯
ち た い

は，戦前からせんい工業を中心に発

展した。戦後の高度経済成長期には，大阪湾の

臨海部
りんかいぶ

の埋立地
うめたてち

には，製鉄所や石油化学コンビナ

ートが建設され，阪神工業地帯の中心地として発

展した。しかし 1980 年代以降，化学や鉄鋼など

の工業が伸び悩むと，工場の閉鎖
へ い さ

や他地域への移転が進ん

で埋立地に空き地が目立つようになり，2000 年代に入ると，

移転した工場の跡地
あ と ち

にテレビの薄型
うすがた

パネルなどの工場が進

出して，一時期，一大生産拠点となった。しかし，これら

の工場は世界的な不況やアジアなど外国との競争の影響を

受けて急速に縮小し，現在の臨海部は，太陽光発電のパネ

ルや蓄電池
ちくでんち

などの新しい分野の工場，大型の物流施設，テーマパークなどが集まる地域へと

変化している。 

東大阪市などの都市内部には中 小
ちゅうしょう

工場が多い。中小工場の中にはロケット部品などハイテ

ク産業(先端
せんたん

技術
ぎじゅつ

産業)を支えるものもある。 

※入試出題頻度：「阪神工業地帯○」「中小工場が多い〇」 

 

 

[問題] 

 近畿地方の産業について述べた次の文 X，Y の正誤の組み合わせとして正しいものを，あ

とのア～エの中から 1 つ選び，記号を書け。 

X：大阪は，江戸時代には「将軍のおひざもと」と呼ばれ，日本の商業の中心として発展し

た。 

Y：阪神工業地帯は数多くの自動車関連工場が集まり，日本最大の工業出荷額をほこってい

る。 

ア X－正 Y－正  イ X－正 Y－誤 

ウ X－誤 Y 一正   エ X－誤 Y－誤 

(佐賀県) 
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[解答欄] 

 

[解答]エ 

[解説] 

X：大阪は江戸時代には「天下の台所」と呼ばれた。「将軍のおひざもと」と呼ばれた都市は

江戸である。 

Y：「数多くの自動車関連工場が集まり，日本最大の工業出荷額をほこっている」のは中京工

業地帯である。 

 

 

[問題] 

 恵さんは，阪神工業地帯の特徴について知るために，製造品出荷額が国内最大である中京

工業地帯と比較することにした。資料の X と Y は，阪神工業地帯，中京工業地帯のいずれか

を示している。また，カード 1 とカード 2 は，それぞれいずれかの工業地帯について説明し

た文である。阪神工業地帯に当てはまる組み合わせとして適切なものを，後のア～エから選

べ。 

 

 

 

 

 

カード 1：内陸部では，中小企業の町工場が多くあり，日用品のほか，精密な部品などが製

造されている。臨海部では，工場跡地の再開発により，物流施設やオフィスビル

などが建設されている。 

カード 2：以前は繊維工業が盛んであったが，現在では，その技術を活用し，地域全体で自

動車生産が行われている。臨海部には，製鉄所や石油化学コンビナートなどの工

場が集まっている。 

ア 資料：X 説明：カード 1 

イ 資料：X 説明：カード 2 

ウ 資料：Y 説明：カード 1 

エ 資料：Y 説明：カード 2 

(群馬県) 

[解答欄] 

 

[解答]ア 
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[解説] 

中京工業地帯は自動車産業が盛んであるため，機械工業の占める割合が非常に高い。これに

対し，阪神工業地帯は，金属の割合が比較的に高い。 

(統計修正)「日本国勢図会 2024/2025」P180 

 

 

[問題] 

阪神工業地帯の説明として，適当でないものをア～エから 2 つ選べ。 

ア 明治時代に大規模な紡績工場がつくられ，せんい工業を中心に発展した。 

イ 東大阪市には，大工場が多く集まっている。 

ウ 大阪湾岸に沿ったうめ立て地の工場跡地には，太陽電池を生産する新しい工場やテーマ

パークなどが造られた。 

エ 日本の工業地帯の中で工業出荷額が最も多い。 

(補充問題) 

[解答欄] 

 

[解答]イ，エ 

[解説] 

イは誤り。東大阪市には中小工場が多く集まっている。エは誤り。工業出荷額が最も多いの

は中京工業地帯で，阪神工業地帯は 2 位である(2021 年)。 
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【】大阪大都市圏 

[大阪大都市圏] 

[問題] 

 大阪市を中心に神戸や京都など，人や物の移動で強いつながりを持つ地域を何圏というか。 

(補充問題) 

[解答欄] 

 

[解答]大阪大都市圏(京阪神大都市圏) 

[解説] 

大阪市を中心に神戸市や京都市など，人やものの移動で

強いつながりを持つ地域を，大阪大都市圏
だ い と し け ん

(京阪神
けいはんしん

大都市

圏)という。大阪市は江戸時代には「天下の台所」と呼ば

れた商業都市である。現在でも，大阪市内には，洋服や

食器など特定の商品を扱う問屋街
とんやがい

が形成され，卸売の中

心になっている。 

神戸市は，江戸時代末期の貿易港として開かれた日本有

数の貿易都市である。1995 年 1 月に阪神
はんしん

・淡路
あ わ じ

大震災
だいしんさい

(兵

庫県南部地震)が発生し，神戸市などでは死者 6434 名を

出すなど大きな被害が出た。 

京都市は，かつて平安京が置かれ，国内外から多くの観光客がおとずれる国際観光都市であ

る。 

※入試出題頻度：「大阪大都市圏(京阪神大都市圏)△」「大阪市，神戸市，京都市○」 

「阪神・淡路大震災○」 

 

 

[問題] 

 次の文は日本の三大都市圏の特徴について述べたものである。その中で京阪神大都市圏に

ついて述べた文を，次のア～ウのうちから 1 つ選び，記号で答えよ。 

ア 古くから湖，河川を利用した船による交通が盛んで，江戸時代には日本の商業の中心で

あった。高度経済成長期には，中心部の住宅地不足を補うため，周辺の山をけずりニュ

ータウン建設が進められた。 

イ 中心部には，中央官庁や大企業の本社が集中し，鉄道路線に沿って，周辺の県まで住宅

地が拡大している。圏内には 5 つの政令指定都市がある。 

ウ 他の 2 つの大都市圏の間に位置し，新幹線や高速道路で結ばれている。圏内に出荷額が

日本最大の工業地帯を含んでいる。 

(沖縄県) 
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[解答欄] 

 

[解答]ア 

[解説] 

アは京阪神大都市圏(大阪大都市圏)，イは東京大都市圏，ウは名古屋大都市圏についての説

明である。 

 

 

[問題] 

大阪について述べた文として最も適当なものを，次のア～エの中から 1 つ選んで，そのか

な符号を書け。 

ア 江戸時代には商業の中心としてさかえ，「天下の台所」とよばれた。 

イ 長い間，都がおかれていたので，現在も古い建物や庭園が残されている。 

ウ 原爆の投下により大きな被害を受けたが，戦後めざましい復興をとげた。 

エ 紀伊山地の木材を利用し，古くから木材工業が発達している。 

(愛知県) 

[解答欄] 

 

[解答]ア 

[解説] 

アは大阪，イは京都，ウは広島または長崎，エは新宮 

 

 

[問題] 

次の文の(  )に適当な語句を書け。 

資料の a 市は，日本を代表する商業都市である。a 市の商業

は，問屋を中心とした(   )業に特色があり，西日本全域に

影響力をもっている。a 市の中心部には，繊維や薬品などの問

屋街が発達してきた。 

(福井県) 

[解答欄] 

 

[解答]卸売 
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[問題] 

次の文に該当する都市を地図中の●印 a～d から 1 つ選び，記号とその都市名を書け。 

古くから貿易港として発展してきたこの都市は，貿易量

や人口の増加にともない，ポートアイランドなどの人工の

島がつくられて，市街地が拡大した。1995 年 1 月に大震

災にみまわれ，大きな被害を受けた。 

(高知県) 

[解答欄] 

 

[解答]c，神戸市 

 

[問題] 

右の写真は，1995 年に略地図

中 a～d のいずれかの地域でお

きた自然災害による被害のよう

すである。多くのボランティア

が救援にあたったこの災害とそ

の地域を正しく組み合わせたのはどれか。 

ア 津波と a  イ 地震と b  ウ 地震と c  エ 津波と d 

(福岡県) 

[解答欄] 

 

[解答]イ 

 

[問題] 

次は，近畿地方の都市の特徴をまとめたものである。①，②

で説明している都市を，右の図中の a～d からそれぞれ選べ。 

京都市： 「古都」と呼ばれ，歴史的な寺院・神社をはじめとす

る多くの文化財が残っている。そのため，国内外から

多くの観光客が訪れる。 

( ① )：江戸時代には全国の物産が集まる商業の中心地とし

て発展した。現在も近畿地方の経済・文化の中心地と

して多くの人やものが集まっている。 

( ② )：外国との貿易の玄関口として発展してきた。平地が尐ないため丘陵を削ってニュ

ータウンを建設し，削られた土を使って沿岸の埋め立てを行った。 
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(群馬県) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① b ② a 

[解説] 

①は b の大阪市，②は a の神戸市である。 

 

 

[ニュータウンなど] 

[問題] 

 大阪府では，高度経済成長期に大都市の郊外である吹田市や堺市の一部の地域に，大規模

な住宅地区が計画的に建設された。このような住宅地区を何というか。 

(富山県) 

[解答欄] 

 

[解答]ニュータウン 

[解説] 

大阪府は，都市の中心部での過密を解消

するために，周辺の丘 陵
きゅうりょう

を切り開いて，

千里
せ ん り

ニュータウンや泉北
せんぼく

ニュータウンなど

のニュータウンをつくった。 

神戸市は，海と山の間にあり，都市の発展

に限界があった。そこで考えられたのが，

海と山の一体的な開発である。神戸市は，丘陵地
きゅうりょうち

を切り開き，

西神
せいしん

ニュータウンなどの建設を行った。丘陵をけずって得ら

れた土は，沿岸のうめ立てに利用された。この埋め立てによ

って誕生したのが，ポートアイランドである。そこには大型

船が接岸
せつがん

できる埠頭
ふ と う

やマンション，商業施設が整備され，海

上のニュータウンとなった。今日では，先端的な医療研究施

設が集められたり，沖合に神戸空港がつくられたりするなど，新たな動きが見られる。 

※入試出題頻度：「ニュータウン○」「都市の中心部での過密を解消するため○」「ポートアイ

ランド○」「丘陵地をけずってニュータウンをつくり，けずった土で沿岸をうめ立てた△」 
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[問題] 

次の文は，千里ニュータウンが建設された理由について述べたものである。文中の①，②

の(  )内からそれぞれ適語を選べ。 

大阪府に，千里ニュータウンが建設された理由は，都市の①(中心部／郊外)での 

②(過密／過疎)を解消するためである。 

(福島県) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 中心部 ② 過密 

 

[問題] 

 次の各問いに答えよ。 

(1) ①千里，泉北，西神など，丘陵を切り開いて作られた都市を

何というか。②①はなぜつくられたのか。簡単に書け。 

(2) 神戸市は，丘陵地を切り開いて西神などの(1)の建設を行った。

丘陵をけずって得られた土は，沿岸の埋め立てに利用された。

この埋め立てによって誕生したのが，地図中の X の人工島である。そこには大型船が接

岸できる埠頭やマンション，商業施設が整備された。X の人工島の名前を答えよ。 

(補充問題) 

[解答欄] 

(1)① ② 

(2) 

[解答](1)① ニュータウン ② 都市の中心部での過密を解消するため。 

(2) ポートアイランド 

 

[問題] 

 K 君はポートアイランドについて調べ，ポー

トアイランドの埋め立て工事と西神戸ニュータ

ウンの造成がほぼ同時に行われたことを知った。

この 2 つの事業が同時に行われた理由を，資料

をもとに，簡潔に述べよ。 
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(宮城県) 

[解答欄] 

 

[解答]丘陵地をけずってニュータウンをつくり，けずった土で沿岸をうめ立てたため。 

 

 

[問題] 

大阪府，兵庫県，奈良県の 3 つの府県について，表 1 は，夜の人口に対する昼の人口の割

合(昼夜間人口の比率)を比較したものであり，表 2 は，短期大学と大学の数などを示したも

のである。また，図は，大阪府周辺の鉄道網を示したものである。表 1 において，大阪府の

昼夜間人口の比率が 100％を越えている理由を，表 2 および図をふまえて説明せよ。 

(表 1) 

 大阪府 兵庫県 奈良県 

昼夜間人口の比率(％)  104.5   95.6   89.8 

(表 2) 

 大阪府 兵庫県 奈良県 

短期大学と大学の数    81    55    15 

事業所数(工業)  36315  15836   4496 

事業所数(商業) 104838  56981  12538 

(熊本県) 

[解答欄] 

 

[解答]通勤や通学のために，鉄道を利用して大阪府へ移動する人が多いから。 

 

 

[問題] 

千里，泉北等のニュータウンでは，現在どのような課題が生じているか。次から 1 つ選べ。 

ア 住民の高齢化 

イ ニュータウンの用地不足 

ウ 交通の便の悪さ 

エ 入居希望者の増加 

(補充問題) 

[解答欄] 

 

[解答]ア 
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[解説] 

1960 年代から 70 年代にかけての経済成長を背景にして，都市の中心部の過密
か み つ

を解消
かいしょう

する

ために千里
せ ん り

，泉北
せんぼく

などのニュータウンが建設された。これらのニュータウンがつくられて 30

年以上が経過した現在，建物の老朽化
ろうきゅうか

，住民の高齢化
こうれいか

が新たな課題となっている。 

そのため，今日では高齢者に向けた医療
いりょう

や介護
か い ご

のサービスの充実を図るとともに，若い世帯

の新しい住民をニュータウンに増やすために，緑地の整備や子育て支援，新しい住宅の建設

などにも力を入れている。 

※入試出題頻度：「住民の高齢化△」 
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【】古都・伝統産業 

[古都] 

[問題] 

 京都や奈良は，古代の都があったことから何と呼ばれているか。漢字 2 字で答えよ。 

(補充問題) 

[解答欄] 

 

[解答]古都 

[解説] 

京都や奈良は，古代の都があったことから古都
こ と

と呼ばれている。

(奈良には 710 年に平城
へいじょう

京
きょう

が，京都には 794 年に平安
へいあん

京
きょう

がつく

られた)  

※入試出題頻度：「古都△」 

 

 

[歴史的な街並みや景観を守る] 

[問題] 

 ゆうこさんは，京都市を訪れた際，外観が佐賀県でよく見るものとは異なるコンビニエン

スストアがあることに気付いた。このことについて述べた次の説明文の X にあてはまる内容

を簡潔に書け。 

 京都市では歴史的な(   X   )ことを目的として，建物の高さやデザインなどに規制

を設けるなどの取り組みを行っている。 

(佐賀県) 

[解答欄] 

 

[解答]町並みや景観を守る 

[解説] 

京都市は，歴史的な町並
ま ち な

みや景観
けいかん

を守るために，店の

看板
かんばん

，建物の高さ，デザインなどを規制する条例を定

めている。右の資料 1 は，京都市内のコンビニエンス

ストアで，歴史的な町並みに調和し

た外観になっている。また，資料 2

のように，電線を地下に埋
う

めて電柱

をなくして塔や町並みを美しく見え

るようにしている。 
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※入試出題頻度：「歴史的な街並みや景観を守るため○」「看板，建物の高さなどを規制△」 

「電柱をなくす△」 

 

 

[問題] 

右の資料は，京都市における整備前と整備後の様子である。京都市が 2007 年に条例を制

定し整備を行い，観光資源として活用しているものは何か。 

 

 

 

 

 

 

(山形県) 

[解答欄] 

 

[解答]歴史的な街並みや景観 

 

 

[問題] 

近畿地方では，京都市などで景観を保全するための取り組みが行われている。下の資料か

ら読み取れる具体的な取り組みを書け。 

 

 

 

 

 

 

 

(鹿児島県) 

[解答欄] 

 

[解答]大きな看板を小さくしたり，電柱をなくしたりしている。 
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[問題] 

近畿地方について，次の 2 枚の写真は，京都市と大阪市の市街地を撮影したものである。

大阪市の市街地に比べ，京都市の市街地では高層ビルが尐ない理由を，「条例」と「歴史」と

いう 2 つの語を用いて説明せよ。 

 

 

 

 

 

 

 

(山口県) 

[解答欄] 

 

[解答]京都市では，歴史的景観を守るために，条例で建物の高さが規制されているから。 

 

 

[重要文化財の指定件数] 

[問題] 

 重要文化財の指定件数が 1 番多いのは( X )地方で，1 位は京都府で，2 位は奈良県， 

3 位は滋賀県である。京都や奈良はかつては都がおかれ政治や文化の中心であり，歴史的建

造物が数多く残っているからである。文中の X に適語を入れよ。 

[解答欄] 

 

[解答]近畿 

[解説] 

重要文化財の指定件数が 1 番多いのは近畿地方で，1 位は京都府で，2 位は奈良県，3 位は滋

賀県である。京都や奈良はかつては都がおかれ政治や文化の中心であり，歴史的建造物が数

多く残っているからである。 

※この単元(重要文化財の指定件数)を取り扱っていない教科書もある。 

※入試出題頻度：「重要文化財：1 位は京都府，2 位は奈良県△」 
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[問題] 

次の資料は，略地図中の で示した 4 府県における重要文化財指定件数，

乗用車の 100 世帯あたり保有台数，印刷・同関連製品出荷額を表している。

大阪府と奈良県にあたるものはどれか，資料中のア～エからそれぞれ 1 つず

つ選べ。 
 

府県 重要文化財 

指定件数(件) 

乗用車の 100 世帯 

あたり保有台数(台) 

印刷・同関連製品 

出荷額(億円) 

ア   2179    84.0   1941 

イ    676    66.0   4746 

ウ   1324    111.6    529 

エ    391    122.5    135 

(徳島県) 

[解答欄] 

大阪府： 奈良県： 

[解答]大阪府：イ 奈良県：ウ 

[解説] 

略地図中の で示した 4 府県は京都府，大阪府，奈良県，和歌山県である。表で重要文化

財指定件数が最も多いアは京都府，2 番目に多いウは奈良県である。残りのイ，エのうち，

印刷・同関連製品出荷額が多いイが大阪府と判断できる。 

 

 

[伝統的工芸品] 

[問題] 

 京都市には，古い町並みや伝統文化が残っており，伝統的工芸品に指定されている製品が

多い。京都市で多く生産され，伝統的工芸品に指定されている織物は何か。 

(徳島県) 

[解答欄] 

 

[解答]西陣織 

[解説] 

京都の伝統的
でんとうてき

工芸品
こうげいひん

としては，西陣織
にしじんおり

，京
きょう

友禅
ゆうぜん

，清水焼
きよみずやき

などが

ある。また，鍛冶
か じ

職人が集まった大阪の堺
さかい

は，高品質の刃物の

産地となった。 

※入試出題頻度：「伝統的工芸品△」「西陣織△」 
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[問題] 

①次の文にあてはまる都市を略地図の a～dから選べ。

②また，(  )にあてはまることばを下の[  ]から選べ。 

この都市はかつて平安京とよばれ，碁盤の目状に整然

と区画された町なみが残る。市内には貴重な文化財が多

く，日本を代表する観光都市である。また，京友禅や

(   )のような古くからの伝統を生かした産業もさか

んである。 

[ 九谷焼 越前の和紙 輪島の漆器 西陣織 ] 

(北海道) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① c ② 西陣織 

 

 

[問題] 

 次の文章中の①，②に適語を入れよ。 

 近畿地方では，古くから鉄製の道具が生産されてきた。鉄を加工する技術が鍛冶職人によ

って受け継がれ戦国時代には鉄砲の生産地となった地域もある。そのような歴史的背景をも

つ大阪府( ① )市で造られている高品質の刃物は，現在，京都府の西陣織や京友禅などと

ともに国から伝統的( ② )に指定されている。 

(青森県) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 堺 ② 工芸品 
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【】中部地方 

【】地形・県名 

[日本アルプス] 

[問題] 

右の地図に で示した「日本の屋根」とも呼ばれる， 

標高 3000m 前後の 3 つの山脈をまとめて何というか。 

(福島県) 

[解答欄] 

 

[解答]日本アルプス 

[解説] 

本州の中央部には，飛驒
ひ だ

山脈
さんみゃく

，木曽
き そ

山脈，赤石
あかいし

山脈があり，

3000 メートル前後の山がそびえ，日本アルプスと呼ばれて

いる。日本アルプスは，「日本の屋根
や ね

」とも呼ばれている。 

※入試出題頻度：「日本アルプス◎」「飛驒山脈〇」 

「木曽山脈〇」「赤石山脈〇」 

 

 

[問題] 

 右の略地図の X，Y，Z の山脈名をそれぞれ答えよ。 

 

(補充問題) 

[解答欄] 

X Y Z 

[解答]X 飛驒山脈 Y 木曽山脈 Z 赤石山脈 

 

[問題] 

下の図は，地図中の A－B での断面図を模式的に描いたもの

である。図中の，a，b の地形名を[  ]からそれぞれ選べ。 

[ 木曽山脈 飛彈山脈 甲府盆地 長野盆地 ] 

 

 

 

 

(岡山県) 
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[解答欄] 

a b 

[解答]a 飛彈山脈 b 甲府盆地 

 

 

[フォッサマグナ] 

[問題] 

右の地図中に示した糸魚川市と静岡市について，両市を 

結ぶ線は，地面が大きく落ち込んだみぞ状の地形の，西の 

縁となっている。このみぞ状の地形を何というか。 

(新潟県) 

[解答欄] 

 

[解答]フォッサマグナ 

[解説] 

地球内部の力によって断層
だんそう

が生じて，深いくぼ地が

できることがある。こうしたくぼ地を地溝
ち こ う

という。

フォッサマグナは幅 100km 以上の大地溝帯で，そ

の西側は新潟県糸魚川
いといがわ

市と静岡県静岡市を結ぶ線で

ある。東側の線は，現在は，新しい土砂でうまって

しまっているためはっきりわからない。東北日本で

は，奥
おう

羽
う

山脈，北上
きたかみ

高地のように山脈・山地は南北

に走っている。フォッサマグナや日本アルプスあたりを境に，山脈・山地は向きを変え，西

南日本では，四国山地，中国山地のように東西方向に走っている。 

※入試出題頻度：「フォッサマグナ〇」「山脈：東北日本では南北，西南日本では東西△」 

 

[問題] 

 フォッサマグナに関して述べた次の A，B の文の正誤の組み合わせとして，正しいものは

あとのア～エのどれか。 

A フォッサマグナの東側には，日本アルプスともよばれる標高 3000m 前後の 3 つの山脈が

連なっている。 

B 日本列島の山地の様子を大きくとらえると，フォッサマグナよりも西側の中国，四国地

方では山地が南北方向に，東側の北海道，東北地方では山地が東西方向に連なっている。 

ア：A＝正，B＝正  イ：A＝正，B＝誤  ウ：A＝誤，B＝正  エ A＝誤，B＝誤 

(長崎県) 
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[解答欄] 

 

[解答]エ 

[解説] 

A：日本アルプスはフォッサマグナの東側ではなく西側にある。 

B：「フォッサマグナよりも西側の中国，四国地方では山地が東西方向に，東側の北海道，東

北地方では山地が南北方向に連なっている」が正しい。 

 

 

[その他の地形] 

[問題] 

 右図中の X は，越後平野を流れ，日本海にそそいでいる河川を 

示している。この河川を何というか。 

(和歌山県) 

[解答欄] 

 

[解答]信濃川 

[解説] 

日本アルプスから流れ出た信濃
し な の

川
がわ

は，長野県から

新潟
にいがた

県へ流れる日本一長い河川である。信濃川の下

流と阿賀野川下流の三角州にできた平野は，日本で

も有数の水田単作地帯である越後
え ち ご

平野である。 

日本アルプスから太平洋側に流れ出る河川の上流部

には甲府
こ う ふ

盆地
ぼ ん ち

などが点在しており，下流部には濃尾
の う び

平野などが広がっている。 

※入試出題頻度：「信濃川〇」「越後平野△」「甲府盆地△」「濃尾平野△」 

 

 

[問題] 

 東海地域にある平野のうち，岐阜県から愛知県や三重県に広がる平野名を書け。 

(宮城県) 

[解答欄] 

 

[解答]濃尾平野 
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[問題] 

次の地図中の A～H の地形名を答えよ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(補充問題) 

[解答欄] 

A B C D 

E F G H 

[解答]A 越後平野 B 信濃川 C 木曽山脈 D 甲府盆地 E 富士山 F 濃尾平野 

G 渥美半島 H 牧ノ原台地 

 

[県名] 

[問題] 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 地図中の①～⑨の県名を書け。 

(2) ①～⑨の中で，県名と県庁所在地名が異なる県が 3 つ 

ある。この 3 つの県の番号と，県庁所在地名を書け。 

(補充問題) 

 

[解答欄] 

(1)① ② ③ ④ 

⑤ ⑥ ⑦ ⑧ 

⑨ (2) 

[解答](1)① 愛知県 ② 静岡県 ③ 山梨県 ④ 長野県 ⑤ 岐阜県 ⑥ 新潟県 

⑦ 富山県 ⑧ 石川県 ⑨ 福井県 (2) ①名古屋市，③甲府市，⑧金沢市 

※入試出題頻度：この単元はときどき出題される。 
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[問題] 

 富山県は，右図中のア～エの県に接している。①このうち， 

県名と県庁所在地名が異なる県を 1 つ選び，その記号を書け。 

②また，その県庁所在地名を書け。 

(和歌山県) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① ア ② 金沢市 

[解説] 

ア：石川県(金沢市)，イ：岐阜県(岐阜市)，ウ：長野県(長野市)，エ：新潟県(新潟市) 

 

 

[問題] 

地図の は，平成 27 年 3 月に東京－金沢間で開業した 

北陸新幹線の路線を示している。この路線が通り，日本を 

7 地方区分で分けた場合の中部地方に含まれる県はいくつ 

あるか。 

(石川県) 

[解答欄] 

 

[解答]4 つ 

[解説] 

金沢県，富山県，新潟県，長野県の 4 つである。 

 

 

[問題] 

近畿地方の東側に隣接する中部地方の県は 3 つある。その 3 つの県名を書け。 

(富山県) 

[解答欄] 

 

[解答]福井県，岐阜県，愛知県 
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[問題] 

新潟県が接している県はいくつあるか，その数を書け。 

(三重県) 

[解答欄] 

 

[解答]5 県 

 

 

[地域区分] 

[問題] 

 右の地図を参考に①～③に入れる適語を下の[  ]より選べ。 

中部地方は，太平洋側の( ① )，内陸部の( ② )， 

日本海側の( ③ )という 3 つの地域に分けられる。 

[ 北陸地方 関東地方 東海地方 中央高地 ] 

(補充問題) 

[解答欄] 

① ② ③ 

[解答]① 東海地方 ② 中央高地 ③ 北陸地方 

[解説] 

 

※入試出題頻度：この単元はときどき出題される。 
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【】気候 

[気候] 

[問題] 

 下のグラフのア～ウは，地図の金沢市，松本市，静岡市

の，いずれかの都市の気温と降水量を示したものである。

グラフのア～ウの中から，①金沢市，②松本市の気温と降

水量を示したものをそれぞれ選び，記号で答えよ。 

 

 

 

 

 

(静岡県) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① イ ② ア 

[解説] 

中部地方の気候は，日本海側の気候・

中央高地の気候・太平洋側の気候の 3

つに分けることができる。 

この 3 つの気候の大きな違いは季節ご

との降水量である。冬には北西の季

節風が吹くが，この季節風は日本海

を通るときに暖流である対馬海流か

ら大量の湿気を与えられる。湿った

季節風が日本列島に達し，山脈・山

地で上昇気流ができて雲ができ，日

本海側に多量の雪をもたらす。した

がって，日本海側では冬(とくに 12

月・1 月)の降水量が多くなり，雤量

を示す棒グラフは凹型になる。 

この季節風が山脈・山地をこえて内

陸から太平洋岸を通るときは，乾燥しているため，雤は降りにくい。したがって，冬の太平

洋側や内陸の降水量は尐なくなる。 

逆に，夏には南東の季節風が吹くため，太平洋側の降水量が多くなり，雤量を示す棒グラフ

は凸型になる。夏の日本海側や内陸の降水量は比較的尐ない。 
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内陸は冬も夏も降水量が尐ないため，年間の降水量は太平洋側の半分程度である。 

冬の降水量の方が尐ないため棒グラフの形は凸型になる。 

以上より，問題の雤温図のイが日本海側の金沢市のもので，ウが太平洋側の静岡市のもので，

残りのアが内陸の松本のものであることがわかる。 

※入試出題頻度：「雤温図が東海，中央高地，北陸のどこのものかを問う問題◎」 

 

[問題] 

 N さんは，地図中の上越市，上田市，浜松市の 3 つの都市の 

1 月と 7 月の平均気温と降水量を調べ，次の表をつくった。 

表中のⅠ～Ⅲにあてはまる都市を答えよ。 

 

 

 

 

 

 

(埼玉県) 

[解答欄] 

Ⅰ Ⅱ Ⅲ 

[解答]Ⅰ 浜松市 Ⅱ 上越市 Ⅲ 上田市 

[解説] 

冬(1 月)の降水量が多いⅡは日本海側にある上越市である。冬(1 月)と夏(7 月)の気温が低く，

降水量も尐ないⅢは標高の高い内陸にある上田市である。残りのⅠは浜松市である。 

 

[問題] 

次のグラフは，地図中の a～d の都市の気温と降水量を表したもので

ある。①のうち，a に当てはまるものを，ア～エから 1 つ選び，その

符号を書け。②また，そのように判断した理由を，「日本海」，「季節風」

の 2 つの語句を用いて書け。 

 

 

 

 

 

 

(岡山県改) 

    平均気温    降水量 

 1 月  7 月  1 月  7 月 

Ⅰ  6.3℃  26.3℃  59.2mm  209.3mm 

Ⅱ  2.5℃  25.0℃  429.6mm  206.8mm 

Ⅲ  －0.5℃  23.9℃  29.3mm  135.6mm 
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[解答欄] 

① 

② 

 

[解答]① エ ② 日本海から吹く水蒸気を含んだ季節風により，冬は雪などが降る日が多く

なるため，冬の降水量が増えているから。 

 

 

[問題] 

 図は，A 市の位置と A 市で撮影した写真である。下の文中の①にあてはまる語を書け。ま

た，②にあてはまる現象として正しいものを，下のア～エの中から 1 つ選べ。 

 

 

 

 

 

日本の気候は，夏と冬で風向きが逆になる( ① )とよばれる風の影響を強く受ける。A

市では，北西からの(①)が山脈にぶつかり( ② )という気候のため，郊外では三階建ての家

が多く，市街地では「雁木(がんぎ)」という屋根付きの歩道がみられる。 

ア 夏に乾燥する   イ 冬に乾燥する 

ウ 夏に大雤がふる  エ 冬に大雪がふる 

(茨城県) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 季節風 ② エ 
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[問題] 

図 2 の断面図は，図 1 に示す地形を模式的に表したものである。それをもとにまとめたノ

ートの①と②に入る適切な内容を，それぞれ書け。 

 

 

 

 

 

 

(ノート) b 市の気候の特色 

・a 市や c 市と比べて降水量が尐ない。 

(理由)b 市は(  ①  )ため，季節風の影響を受けにくいから。 

・a 市や c 市と比べて平均気温が低い。 

(理由)b 市が位置する場所は，a 市や c 市に比べて(  ②  )から。 

(秋田県) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 山脈にはさまれている ② 標高が高い 

 

[白川郷・五箇山など] 

[問題] 

右の資料は，略地図中の▲でみられる伝統的な

住居の写真である。資料の住居の屋根の形の特徴

を，この地域の気候にふれながら簡潔に書け。 

(奈良県) 

[解答欄] 

 

 

[解答]この地域は雪が多いので，雪がすべり落ちやすいように屋根の傾斜を急にしている。 

[解説] 

雪の多い北陸や中央高地は，世界有数の豪雪
ごうせつ

地帯である。 

問題の図は，岐阜県の白川
しらかわ

郷
ごう

や富山県の五箇山
ご か や ま

で見られる合掌造
がっしょうづく

りという伝統的家屋で，雪がすべり落ちやすいように屋根の傾斜
けいしゃ

が急になっている。世界遺産にも登録されており，現在は，住居

としてだけでなく観光資源としても活用されている。 

※入試出題頻度：この単元はときどき出題される。 
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[問題] 

五箇山の合掌造り集落は，1995 年にユネスコの( X )に登録された。X に適切な語を漢

字 4 字で書け。 

(富山県) 

[解答欄] 

 

[解答]世界遺産 
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【】農業：中央高地 

[甲府盆地と長野盆地の果樹栽培] 

[問題] 

 右の資料は，山梨県の甲州市・笛吹市の一部を上空から

撮った写真である。次の各問いに答えよ。 

(1) 資料に見られるような，川によって運ばれてきた土砂

が山地から平地へ流れ出たところにつくられる，特色

ある地形を何というか。 

(2) 資料のような地形で見られる特徴的な土地利用の説明

として最も適切なものを，ア～エから選べ。 

ア 水が得やすいので，畑に利用されている。 

イ 水が得やすいので，茶畑に利用されている。 

ウ 水はけがよいので，水田に利用されている。 

エ 水はけがよいので，果樹園に利用されている。 

(徳島県) 

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 扇状地 (2) エ 

[解説] 

甲府
こ う ふ

盆地
ぼ ん ち

(山梨
やまなし

県)や長野盆地(長野県，千曲
ち く ま

川
がわ

流域)

の中央部の低地には水田地帯が広がっている。 

しかし，盆地の周辺部の扇状地
せんじょうち

には砂や小石の混

じった水がしみこみやすい土壌
どじょう

が広がり，水田に

適さない。そのため，扇状地では，かつてはくわ

畑が広がり養蚕
ようさん

が行われていた。現在ではおもに

ぶどう，もも，りんごなどの果樹
か じ ゅ

栽培
さいばい

がさかんで

ある。収穫
しゅうかく

された果実は，高速道路網が発達した

ことによって，大都市に短時間で出荷することが

できるようになった。大都市への近さを生かして，ぶどう狩りやりんご狩りを行う観光
かんこう

農園
のうえん

も

見られる。 

ぶどう(2019年)：山梨県(21.4％)，長野県(18.4％)，山形県(9.5％)，岡山県(9.1％) 

もも(2019年)：山梨県(28.5％)，福島県(25.0％)，長野県(11.1％) 

りんご(2019年)：青森県(58.4％)，長野県(18.2％)，岩手県(6.5％)，山形県(5.8％) 

(統計修正)「日本国勢図会2021/2022」P157 

※入試出題頻度：「扇状地で果樹栽培〇」「山梨県(甲府盆地)はぶどう・ももが日本1位〇」 

「長野県(長野盆地)はりんごが日本2位」 
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[問題] 

地図中の●部 A，B で示した地域の盆地で，扇状地の斜面を利用し

て，最も多く栽培されている農作物を示す地図記号はどれか，次のア

～エから選べ。 

 

 

(京都府) 

[解答欄] 

 

[解答]ウ 

[解説] 

扇状地の斜面を利用して，最も多く栽培されているのはぶどう，もも，りんごといった果樹

である。アは茶畑，イはくわ畑，ウは果樹園，エは田を表す地図記号である。 

 

[問題] 

右の地図は，全国で 1 位から 4 位までをしめる， 

ある果実の生産量と生産県(2018 年)を示している。 

あてはまる果実を次の[  ]から 1 つ選べ。 

[ なし みかん ぶどう りんご ] 

(秋田県) 

[解答欄] 

 

[解答]ぶどう 

 

[問題] 

次のグラフのA，B，Cにあてはまる果実を次の[  ]から選べ。 

[ みかん ぶどう りんご なし さくらんぼ もも ] 

 

 

 

 

 

 

 

(補充問題) 
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[解答欄] 

A B C 

[解答]A りんご B ぶどう C もも 

[解説] 

Aは1位青森県，2位長野県なので「りんご」とすぐにわかる。 

BとCは山梨県が1位なので「ぶどう」か「もも」である。(みかん1位は和歌山県，なし1位は

千葉県，さくらんぼ1位は山形県) 第2位に福島県が来るCが「もも」と判断できる。 

 

[問題] 

次の文は，地図の で示した 4 県のうち，いずれかの県

について説明したものである。この文中の①，②にあてはまる

適語を答えよ。 

この県の県境には，富士山の一部が含まれており，県内では

地形と気候を生かした農業がおこなわれ特にぶどうやももの栽

培がさかんである。この県名は( ① )県で，その県庁所在地

の( ② )市は，周囲を山に囲まれた(②)盆地にある。 

(長崎県改) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 山梨 ② 甲府 

 

[高冷地農業] 

[問題] 

右のグラフは，2019 年の長野県，茨

城県，静岡県で生産されたレタスの東

京都への月別出荷量を表したものであ

る。次のア～エのうち，他産地の出荷

量が尐なくなる時期に，長野県のレタ

スの出荷量が多くなる理由について正

しく述べているものはどれか。 

ア 冬の温暖な気候を利用した促成栽培を行っているため。 

イ 冬の温暖な気候を利用した抑制栽培を行っているため。 

ウ 夏の冷涼な気候を利用した促成栽培を行っているため。 

エ 夏の冷涼な気候を利用した抑制栽培を行っているため。 

(岩手県) 
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[解答欄] 

 

[解答]エ 

[解説] 

キャベツやレタスなどは，本来夏には作

ることができない。標高
ひょうこう

の高い中央高地

(長野県の八ヶ岳
やつがたけ

山ろくの野辺
の べ

山原
やまはら

・浅間
あ さ ま

山
やま

山ろくなど)では夏の間も 20℃前後と

涼
すず

しいため，キャベツ・レタスなどを夏

に出荷している。このような野菜を高原
こうげん

野菜
や さ い

といい，涼しい気候を利用して

収穫
しゅうかく

・出荷
しゅっか

を遅
おく

らせる栽培方法を抑制
よくせい

栽培
さいばい

と呼んでいる。交通の発達などにより大都市への

輸送が容易になったことで，栽培がさかんになった。現在では，保冷
ほ れ い

技術の進歩や高速道路

の利用によって，早朝に収穫
しゅうかく

した野菜がその日の夕方には東京や名古屋などの大都市の店頭

で販売されるようになっている。夏の涼しい気候を利用してほかの産地の野菜の出荷量が尐

ない時期に出荷できるため，高い価格で販売できるという利点がある。長野県はレタスの生

産量が日本一である。 

※入試出題頻度：「夏の涼しい気候を利用してほかの産地の野菜の出荷量が尐ない時期に出荷

できるため，高い価格で販売できる◎」「高原野菜△」「抑制栽培△」 

 

[問題] 

 写真は，長野県のレタス生産地のようすである。グラフを 

参考に，写真見られるレタス生産の特色を，45 字以内で答 

えよ。ただし，気候の特徴と，静岡県や茨城県の出荷時期を 

ふまえて答えること。 

 

 

 

 

 

 

 

(島根県) 

[解答欄] 
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[解答]夏の涼しい気候を利用することで，静岡県や茨城県が出荷しない時期にレタスを生産

している。 

 

[問題] 

 次の説明文は茨城県，長野県，静岡県のいずれかのレタス栽培の特徴を述べたものである。

また，資料は東京中央卸売市場における，その 3 県のレタスの月別出荷量を示したグラフで

ある。①説明文で説明されるのは何という県か。②また，その県のグラフとして最も適当な

ものを，資料のア～ウの中から 1 つ選び，記号を書け。 

(説明文) 

内陸に位置するこの県では，夏でも冷涼な

高地の気候を生かしたレタスの栽培がさか

んである。国内の他の産地のレタスの出荷

量が尐なくなる時期に出荷することで，収

益の多い農業が可能となっている。 

(佐賀県) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 長野県 ② ウ 

 

[問題] 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 図 1 は，図 2 中の a，b，c，d の

どの地点の気温と降水量を示し

たものか。 

(2) この周辺でさかんであるレタス

やキャベツなどの栽培には，とく

に次のどの気候が利用されてい

るか。 

ア 冬の温暖な気候     イ 夏の涼しい気候 

ウ 冬に降水量が多い気候  エ 夏に降水量が尐ない気候 

(栃木県) 

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) b (2) イ 
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[問題] 

長野県のレタス生産がさかんな地域では，その栽培に，どのような地形や気候の特色を利

用しているか。簡潔に書け。 

(奈良県) 

[解答欄] 

 

[解答]高原の夏の涼しい気候を利用している。 

 

 

[問題] 

 中央高地では，高原野菜を夏に出荷している。その経済的利点を「他県の出荷量」「価格」

の語句を用いて説明せよ。 

(補充問題) 

[解答欄] 

 

[解答]他県の出荷量が尐ない夏に出荷できるため高い価格で販売することができる。 

 

 

[問題] 

 長野県におけるレタス生産及び他の都道府県への出荷について説明したものとして適切で

ないものを，次のア～エの中から 1 つ選べ。 

ア 標高が高く夏でも冷涼な気候を生かすことができる地域で，レタスが生産されている。 

イ 国内の他の産地から東京へのレタスの出荷量が多くなる時期に，長野県からの出荷量も

多くなる。 

ウ 道路網の整備を背景として，収穫したその日のうちにレタスを大都市圏に届けられるよ

うになった。 

エ 保冷車の普及を背景として，鮮度を保ったままレタスを大都市圏に届けられるようにな

った。 

(神奈川県改) 

[解答欄] 

 

[解答]イ 
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【】農業：東海・北陸 

[静岡県の茶・みかん] 

[問題] 

2017 年における茶の生産量が 47 都道府県の中で最も 

多い県を，①右の略地図中のア～エから選べ。また， 

②その県の名を書け。 

(北海道) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① エ ② 静岡県 

[解説] 

茶は，温暖
おんだん

で霜
しも

が降
お

りることが尐なく，日当
ひ あ

たりと水はけの

よい場所が栽培に適している。こうした特徴をもつ静岡県の

牧ノ原
まきのはら

などの台地では，明治時代から茶の栽培が盛んになっ

た。静岡県の茶の生産は日本 1 位である。静岡と同じように

畑作が中心の鹿児島県が第 2 位になっている。静岡県の沿岸

部では，温暖な気候を生かして，日当たりの良い南向きの斜

面でのみかんの栽培や，温室を利用したいちごやメロンの生

産が行われている。 

茶(2022年)：静岡県(37.0％)，鹿児島県(34.6％)，三重県(6.8％) 

みかん(2022年)：和歌山県(22.4％)，愛媛県(16.0％)，静岡県(15.1％)，熊本県(11.0％) 

(統計修正)「日本国勢図会2024/2025」P155，157 

※入試出題頻度：「茶：静岡県が全国1位〇」「みかん：静岡県が全国3位△」 

 

[問題] 

 次の文章は，たかしさんが中部地方のある県についてまとめたレポートの一部である。こ

の県の県名を書け。 

 この県では，温暖で水はけの良い土地の条件を生かし，広い

台地が明治時代以降に開墾された。そこでは，右の写真のよう

に茶が栽培され日本を代表する茶の産地になった。また，工業

においては特に製紙・パルプ工業が発展している。 

(千葉県) 

[解答欄] 

 

[解答]静岡県 
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[問題] 

 茶の生産に適する場所として最も適当なものを，ア～エから 1 つ選び，記号を書け。 

ア 高地や台地で水はけの良い場所 

イ 高地や台地で水はけの悪い場所 

ウ 低地や盆地で水はけの良い場所 

エ 低地や盆地で水はけの悪い場所 

(大分県) 

[解答欄] 

 

[解答]ア 

 

[問題] 

 次の文章中の①，②の(  )内からそれぞれ

適語を選べ。 

図の「ある農産物」は，①(みかん／キャベツ

／ぶどう／茶)であり，栽培は，②(冷涼な気候

である高原や山地／温暖な気候である丘陵地や

台地／温暖な気候である三角州や干拓地／冷涼

な気候である泥炭地や火山灰地)でさかんに行

われている。 

(群馬県) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 茶 ② 温暖な気候である丘陵地や台地 

 

[問題] 

次のグラフの A，B が示している農産物名を答えよ。 

 

 

 

 

 

 

 
 

(補充問題) 
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[解答欄] 

A B 

[解答]A みかん B 茶 

 

[渥美半島] 

[問題] 

右の資料は，渥美半島で行われている菊の電照栽培のようす 

である。資料のような施設を利用して，花などを生産する農業 

を何というか。 

(鹿児島県) 

[解答欄] 

 

[解答]施設園芸農業 

[解説] 

気候が温暖な渥美
あ つ み

半島
はんとう

では，第二次世界大戦後に豊川
とよかわ

用水
ようすい

が完成したことで水不足が解消して農業がさかん

になった。キャベツ，スイカなどの露地
ろ じ

栽培
さいばい

のほか，ガ

ラス温室やビニールハウスを用いた施設
し せ つ

園芸
えんげい

農業もさかんで，温室

メロン，電
でん

照
しょう

菊(開花時期をおくらせるために温室内を照明で照ら

して栽培)が栽培されている。これらは，高い価格で売れるようにほ

かの産地と出荷時期をずらすように栽培されている。 

愛知県の菊の生産量は全国第 1 位である。 

※入試出題頻度：「施設園芸農業〇」「電照菊〇」「渥美半島△」 

 

[問題] 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 右の地図中の X の半島の名前を答えよ。 

(2) X の半島では，開花時期をおくらせるために温室内を照明で

照らして菊の抑制栽培を行っている。この菊を何というか。 

(三重県改) 

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 渥美半島 (2) 電照菊 
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[問題] 

 長野県の高原野菜の栽培では，夏でも冷涼な気候を利用して，他の温暖な地域と出荷時期

をずらし，高い価格で販売できるように工夫している。また，愛知県の電照菊の栽培では，

夜間に照明を当てて，花の開く時期を遅らせ，秋から冬にかけて出荷するように工夫してい

る。このように，他の産地より出荷時期を遅らせる栽培方法を何というか。 

(岐阜県) 

[解答欄] 

 

[解答]抑制栽培 

 

[問題] 

右の資料は，愛知県で行われている電照菊の栽培の様子を表し

ている。夜間に照明を当てて栽培を行う目的を，「出荷時期」「価

格」の 2 語を用いて書け。 

(青森県) 

[解答欄] 

 

[解答]出荷時期をずらして，高い価格で販売するため。 

 

[輪中] 

[問題] 

資料は地図中のXの平野の低湿な地域の

写真である。洪水から村や耕地を守るため，

その周りを堤防で囲んだこのような集落を

何というか，書け。 

(高知県) 

[解答欄] 

 

[解答]輪中 

[解説] 

木曽
き そ

川，長良
な が ら

川，揖斐
い び

川

の流れる濃尾
の う び

平野西部

の低地は，かつては毎

年のように洪水
こうずい

になや

まされてきた。 
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そこで江戸時代になると，家や農地を洪水の被害から守るため，村の外側を高い堤防
ていぼう

で囲む

輪中
わじゅう

と呼ばれる集落
しゅうらく

がつくられるようになった。しかし，明治時代以降，近代的な治水
ち す い

工事

が行われるようになると，洪水などの被害も尐なくなり，輪中はしだいに必要とされなくな

った。現在，輪中は一部の地域に残るだけになっている。この一帯では，豊かな水とよく肥
こ

え

た土壌にめぐまれ，農業はおもに稲作が行われている。 

※入試出題頻度：「輪中△」 

 

 

[北陸の水田単作地帯] 

[問題] 

 次の文中の①，②の(  )内からそれぞれ適語を選べ。 

 中部地方は，東海，中央高地，北陸という 3 つの地域からなる。3 つの地域のうち，冬に

雪がひじょうに多い①(東海／北陸)における農業の特色は，春になると大量の雪がとけて，

水を豊富に得ることができるため，②(稲作／畑作)の割合が高いことである。 

(徳島県) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 北陸 ② 稲作 

[解説] 

北陸では，豪雪
ごうせつ

のため冬の間は農業ができない。

春になると，冬に積もった雪がとける。冬に農業

ができないことと豊富な雪どけ水を利用できるこ

とから，北陸は日本有数の稲作地帯(水田
すいでん

単作
たんさく

)と

なっている。特に，新潟県の米の収穫量は，北海

道と 1，2 位を争っており，信濃川の下流にある

越後
え ち ご

平野はその中心地域である。 

越後平野や富山平野などの平野は夏の気温が高くなることをいかして秋の早い時期に出荷す

る早場米
はやばまい

の産地としても有名である。新潟県のコシヒカリは，秋田県のあきたこまちなどと

ともに，代表的な銘柄
めいがら

米
まい

として有名である。 

※入試出題頻度：「冬に農業ができないことと豊富な雪どけ水を利用できる△」 

「水田単作△」「銘柄米△」「早場米△」 
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[問題] 

 次の表は，2023 年における我が国の，米の収穫量の多い都道府県を表したものである。表

中の a に当てはまる県として適当なものを，地図中の A～D から 1 つ選び，①その記号と，

②県名を書け。 

 

 

 

 

 

 

 

(愛媛県) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① B ② 新潟県 

(統計修正)「日本国勢図会 2024/2025」P142 

 

 

[問題] 

次の文にあてはまる県を，略地図中のア～オから

選べ。 

この県の米の収穫量は，北海道と 1，2 位を争っ

ており，信濃川の下流にある平野は稲作のさかんな

地域である。また，山沿いの地方は，北西の季節風

の影響できわめて積雪の多い地域となっている。 

(北海道) 

[解答欄] 

 

[解答]イ 
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[問題] 

 次の文章中の①～③に適語を入れよ。 

北陸は日本有数の豪雪地帯で冬の間は農業ができない。春になると冬に

積もった雪がとける。冬に農業ができないことと豊富な雪どけ水を利用で

きることから，北陸は日本有数の水田( ① )地帯となっている。稲作に

工夫を重ねた結果，今では魚沼産コシヒカリのように( ② )米として高

い価格で販売されているものもある。越後平野や富山平野などは夏の気温

が高くなることをいかして秋の早い時期に出荷する( ③ )米の産地としても有名である。 

(補充問題) 

[解答欄] 

① ② ③ 

[解答]① 単作 ② 銘柄 ③ 早場 

 

 

[問題] 

北陸の水田率が高く稲作がさかんな理由を，「雪どけ」という語句を使って書け。 

(補充問題) 

[解答欄] 

 

 

[解答]雪におおわれる冬は農業ができないが，春になると豊富な雪どけ水を利用して稲作を

行うことができるから。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 54 

【】中京工業地帯 

[中京工業地帯・愛知県] 

[問題] 

 右の地図中の県 X について，この県を含む工業がさかんな地域の名称

として，最も適当なものを，次から 1 つ選べ。 

[ 阪神工業地帯 北陸工業地域 中京工業地帯 瀬戸内工業地域 ] 

(新潟県) 

[解答欄] 

 

[解答]中京工業地帯 

[解説] 

地図中の X は愛知県で，中京工業地帯が広がっている。愛知県の県庁所在都市は名古屋市

(2020 年現在の人口は 230 万人)で，中部地方の地方中枢都市である。 

※入試出題頻度：「中京工業地帯◎」「愛知県名古屋市△」 

 

 

[問題] 

 中京工業地帯を形成する上で中心となる県を，地図のア～オから 

1 つ選んで記号を書き，その県名も書け。 

(長野県) 

[解答欄] 

 

[解答]イ，愛知県 

 

[問題] 

次の文は，ある都市を中心とする地域について説明し

たものである。この文にあてはまる都市を，地図中の a

～d の中から 1 つ選べ。 

この都市は，城下町から発展し，現在の人口は約 230

万人(2020 年)で，周辺地域を含めて大都市圏を形成して

いる。この都市を中心とした工業地帯は第二次世界大戦

前まで，せんい製品や陶磁器などの軽工業が中心であっ

たが，現在は，自動車，製鉄，石油化学などの重化学工

業が中心となっている。 

(埼玉県) 
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[解答欄] 

 

[解答]c 

[解説] 

cは名古屋市である。 

 

 

[産業別出荷割合] 

[問題] 

次の説明文は，京浜，中京，阪神のいずれかの工業地帯について述べたものである。説明

文の工業地帯にあたるものを，図中の A～C の中から 1 つ選べ。 

説明文：製造品出荷額が日本最大であり，濃尾平野を中心に広がっている。 

 

 

 

 

 

 

 

(和歌山県) 

[解答欄] 

 

[解答]A 

[解説] 

中 京
ちゅうきょう

工業
こうぎょう

地帯
ち た い

の工業製品出荷額は日本 1 位で，機械工業(とく

に自動車(輸送機械))の占める割合が約 7 割と非常に高い。 

 

(統計出典)「日本国勢図会 2024/2025」P180 

※入試出題頻度：「中京工業地帯◎」「出荷額日本 1 位○」「機械工業(自動車)の割合が高い○」 
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[自動車工業] 

[問題] 

次の文は，中京工業地帯の特徴を述べたものである。文中の X に当てはまる製品として正

しいものを，下の[  ]から 1 つ選べ。 

この地域は，かつて，繊維工業によって支えられていたが，現在は，( X )の生産がさか

んである。(X)を生産する工場のまわりには，たくさんの関連工場が集まり，地域全体で生産

が行われている。 

[ 医薬品 自動車 楽器 半導体 ] 

(高知県) 

[解答欄] 

 

[解答]自動車 

[解説] 

愛知県を中心に広がる中 京
ちゅうきょう

工業地帯は，自動車産業がさ

かんで，輸送用機械工業の出荷額がしめる割合が非常に高

くなっている。現在の豊田
と よ た

市(かつては挙母
こ ろ も

市)周辺では，

かつて，豊富な地下水とこの地域で生産された綿花を活用

したせんい工業(綿織物)がさかんであった。この地域にあ

ったせんい機械の会社が，それまでつちかってきた技術力を結集して，

1930 年代に自動車をつくったのが，現在のトヨタ自動車の始まりである。

自動車産業は，約 3 万点の部品を組み立てて自動車 1 台をつくる，総合

的な組み立て型の産業である。そのため，自動車工場のまわりには，部

品をつくる関連工場がたくさん集まっている。これらの関連工場から効

率よく部品を納入してもらうしくみによって，時間や在庫のむだをはぶいている。完成した

自動車は，付近を走る高速道路や，名古屋港に設けられた自動車専用の埠頭
ふ と う

を活用して日本

各地や世界の国々へ運ばれている。名古屋港で最も輸出額が多い輸出品は自動車である。豊

田市のように，1 つの大企業と多数の関連会社によって，経済がほぼ成り立っているような

町のことを企業城下町という。 

※入試出題頻度：「自動車(輸送用機械)工業○」「豊田市△」 
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[問題] 

右の略地図の X の地域は，日本有数の工業地帯である。次の各問いに

答えよ。 

(1) X の工業地帯の名称は何というか。 

(2) X の工業地帯で，1930 年代に織物機械の製造技術を活かして，生産

されるようになったものは何か，次の[  ]から 1 つ選べ。 

[ 自動車 テレビ 楽器 食器 ] 

(宮城県) 

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 中京工業地帯 (2) 自動車 

 

 

[問題] 

「挙母」という市名を，企業の名前に合わせて変えた自動車工

業のさかんな①都市名を漢字で書き，②その位置を資料の a～d

から 1 つ選んで，記号で書け。 

(福井県) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 豊田市 ② c 

 

 

[問題] 

 中京工業地帯は，愛知県名古屋市を中心とする工業地帯である。次の[  ]のうち，製造

品出荷額において，愛知県が全国 1 位である製造品はどれか。1 つ選べ。 

[ 医薬品製剤 輸送用機械 印刷・同関連品 パルプ・紙・紙加工品 ] 

(大阪府) 

[解答欄] 

 

[解答]輸送用機械器 
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[問題] 

 中部地方で，1960 年代に自動車工業が発展した理由として適当でないものを，ア～エから

1 つ選び，記号を書け。 

ア 日系外国人が多く居住しており，労働者を確保しやすかったから。 

イ 製鉄所や石油化学コンビナートが付近に立地しており，材料を確保しやすかったから。 

ウ 関連部品工場が集まっており，効率の良い生産体制ができたから。 

エ 大きな港があり，製品の輸送に便利な環境であったから。 

(大分県) 

[解答欄] 

 

[解答]ア 

[解説] 

外国人労働者が増加したのは 1990 年代以降なので，アが誤り。イは正しい。製鉄は東海市，

石油化学コンビナートは四日市市にある。ウ，エは正しい。大きな港とは名古屋港である。 

 

 

[中京工業地帯：その他の工業] 

[問題] 

サウジアラビアとアラブ首長国からの輸入の大半を占める輸入品を化学工業用原料に加工

する工業が最も発達している都市を，次の[  ]から 1 つ選べ。 

[ 四日市市 釧路市 諏訪市 京都市 ] 

(宮崎県) 

[解答欄] 

 

[解答]四日市市 

[解説] 

戦後に自動車工業とならんで発展した鉄

鋼業(東海
とうかい

市)や石油化学(四日市
よっかいち

市)など

の工業は，原料や燃料を外国からの輸入

にたよっているため，工場は伊勢
い せ

湾
わん

の沿

岸につくられている。 

これらの工業は自動車工業とも結びつい

ている。製鉄所からは自動車用のうすい

鉄板が，石油化学工場からは多くの部品

の原料として欠かせないプラスチックが納入されている。 
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そのほか，瀬戸
せ と

は陶磁器
と う じ き

の生産が行われており，近年，陶磁器からファインセラミックスへ

の転換が進んでいる。(陶磁器はセラミックスの一種である。セラミックスの中でも，特に電

子工業をはじめ，各種産業用途に用いられる磁器は高い性能や精度が要求されることから、

現在では「ファインセラミックス」と呼んで一般の陶磁器と区別している。)  

※入試出題頻度：「四日市市で石油化学工業〇」「東海市で鉄鋼業△」 

「瀬戸で陶磁器・ファインセラミックス△」 

 

[問題] 

 愛知県瀬戸市では，ファインセラミックスを素材とする自動車部品を製造している。この

素材には，瀬戸市で生産がさかんな工芸品の生産技術が応用されている。この工芸品は何か。

次の[  ]から 1 つ選べ。 

[ 織物 漆器 陶磁器 鉄器 ] 

(奈良県) 

[解答欄] 

 

[解答]陶磁器 

 

[問題] 

次の①～③の各都市の名前を，右の地図中からそれぞれ

1 つずつ選べ。 

① 石油化学コンビナートがある都市。 

② 鉄鋼業がさかんな都市。 

③ 陶磁器やファインセラミックスの生産がさかんな都市。 

(補充問題) 

[解答欄] 

① ② ③ 

[解答]① 四日市市 ② 東海市 ③ 瀬戸市 

 

[問題] 

 愛知県，岐阜県及び三重県の工業に関して述べた，次の A～C の文中の a～c にあてはまる

ものを，下の[  ]からそれぞれ選べ。 

A 豊田市周辺では，関連工場が集まり，地域全体で( a )の生産が行われている。 

B 陶磁器の生産地である瀬戸市や多治見市周辺では，( b )の生産もさかんである。 

C 四日市市周辺には，工業製品の原材料を生産する( c )などが集まっている。 

[ 石油化学コンビナート 自動車 ファインセラミックス 紙製品やパルプ ] 
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(千葉県改) 

[解答欄] 

a b c 

[解答]a 自動車 b ファインセラミックス c 石油化学コンビナート 
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【】その他の工業地域など 

[東海工業地域] 

[問題] 

図の X は，ある工業地域を示している。①この工業地域の名称を書け。

②また，この工業地域の説明として正しいものを，次のア～エから 1 つ選

び，記号で答えよ。 

ア 製紙や楽器，オートバイなどの機械工業が発達している。 

イ 以前からの造船や繊維工業に加え，石油化学工業の発達がみられる。 

ウ 製鉄を中心に発達したが，全国の工業出荷額にしめる割合は減尐している。 

エ 臨海部の埋め立て地を中心に，製鉄や石油化学工業などが発達している。 

(熊本県) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 東海工業地域 ② ア 

[解説] 

静岡県の太平洋沿岸には，東海
とうかい

工業
こうぎょう

地域
ち い き

が広がって

いる。浜松
はままつ

市でさかんな楽器の製造には，天竜
てんりゅう

川か

ら運ばれる木材資源を使って発展した木工業の技術

が生かされている。第二次世界大戦中，浜松市周辺

の楽器などの工場は，軍用の飛行機部品工場にかわ

ったが，戦後はその技術を生かして，ヤマハやスズ

キなど，オートバイを製造する企業が成長した。ま

た，富士市周辺では，富士山ろくから流れる川の豊富な水資源を生かして，製紙
せ い し

・パルプ工

業が発達した。 

※入試出題頻度：「東海工業地域〇」「浜松市で楽器やオートバイ〇」 

「富士市で製紙・パルプ△」 

 

[問題] 

 次の文中の①，②に適語を入れよ。 

 静岡県には，( ① )工業地帯と中京工業地帯の 2 つの工業地帯にはさまれた( ② )工業

地域がある。 

(群馬県改) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 京浜 ② 東海 
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[問題] 

 静岡県の工業について述べた文はどれか，次のア～エから最も適当なものを 1 つ選び，そ

の記号を書け。 

ア 豊かな水を利用した製紙・パルプ工業がさかんで，パルプ・紙・紙加工の出荷額は，全

国 1 位である。 

イ 金属加工の技術が発達し，ナイフやフォークなどの金属洋食器の出荷額は，全国 1 位で

ある。 

ウ 織物機械をつくる技術を土台にして自動車の生産が始まり，輸送用機械の出荷額は，全

国 1 位である。 

エ 明治時代に副業として眼鏡フレームづくりが始まり，眼鏡フレームの出荷額は，全国 1

位である。 

(三重県) 

[解答欄] 

 

[解答]ア 

[解説] 

アは静岡県の富士市，イは新潟県の燕市，ウは愛知県の豊田市，エは福井県の鯖江市である。 

 

 

[問題] 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 浜松市で生産がさかんな製品を次の[  ]から 2 つ選べ。 

[ 鉄鋼 オートバイ 紙 楽器 食器 ] 

(2) 富士市で生産がさかんな製品を(1)の[  ]から 1 つ選べ。 

(3) 浜松市や富士市がある工業地域の名前を答えよ。 

(4) (3)の工業地域が広がる県を 1 つ書け。 

(補充問題) 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) 

[解答](1) オートバイ，楽器 (2) 紙 (3) 東海工業地域 (4) 静岡県 
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[問題] 

地図中の で示した地域は，太平洋ベルトの一部である。

次の文のうち，この地域の特色を正しく述べたものを 2 つ選べ。 

ア 中京工業地帯は，太平洋ベルトの一部として重化学工業が発

達し，愛知県は輸送用機械の全国一の生産県である。 

イ 東海工業地域は，砂丘地帯に掘り込み港が建設され，製鉄所

と石油化学コンビナート中心の臨海工業地域となっている。 

ウ 中京工業地帯は，名古屋を中心とした地域で絹織物などの伝

統産業が発達し，阪神工業地帯につぐ生産額をあげている。 

エ 東海工業地域は，浜松などで楽器・オートバイなどが多く製造され，富士山麓では製紙・

パルプ工業がさかんである。 

(京都府) 

[解答欄] 

 

[解答]ア，エ 

 

[地場産業・伝統産業] 

[問題] 

北陸地方では，雪が多く農作業ができない冬の間の副業として，小千谷ちぢみ・輪島塗・

加賀友禅などの伝統的工芸品をつくる伝統産業，富山の売薬，鯖江市の眼鏡フレームなど地

域の特色を生かした産業が発達した。このような産業をあわせて何というか。 

(山口県改) 

[解答欄] 

 

[解答]地場産業 

[解説] 

北陸
ほくりく

地方では，雪が多く農作業ができない冬の間の副業として

地場
じ ば

産業
さんぎょう

が発達した。福井県鯖江
さ ば え

市の眼鏡フレーム，新潟県燕
つばめ

市の洋食器，富山の売薬などの地場産業が名高い。 

地場産業の中には，古くからの技術を生かしてつ

くられる伝統的
でんとうてき

工芸品
こうげいひん

を製造する伝統産業も数多

くある。北陸の伝統産業としては，石川県の輪島塗
わじまぬり

，

新潟県の小千谷
お ぢ や

ちぢみなどがある。近年は，後継者
こうけいしゃ

の不足の問題がおきている。 
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※入試出題頻度：「地場産業〇」「雪が多く農作業ができない冬の間の副業として発達した〇」 

「福井県鯖江市の眼鏡フレーム〇」 

 

[問題] 

 次の文は，中部地方のある県について説明したものである。この県名を漢字で書け。 

 この県は冬になると雪におおわれるため，家でできる副業として伝統工芸品の生産がはじ

まった。なかでも眼鏡フレームの製造は，国内生産量の約 9 割，世界の生産量の約 2 割を占

める産業に成長した。また，海岸部にはリアス海岸がみられる。 

(長崎県改) 

[解答欄] 

 

[解答]福井県 

 

[問題] 

次の[  ]のうち，地図の X 県の地場産業で作られ，国内生産量の 

約 90％をしめるものを 1 つ選べ。 

[ ピアノ 眼鏡フレーム ファインセラミックス IC(集積回路) ] 

(石川県) 

[解答欄] 

 

[解答]眼鏡フレーム 

[解説] 

地図のXは福井県である。 

 

[問題] 

次の文は，右の地図中の X 県の産業について述べたものである。文

中の①，②の(  )内からそれぞれ適語を選べ。 

X 県では，農家の副業などから発達した①(地場／先端技術)産業が

見られる。特に，②(西陣織／加賀友禅)は，伝統的工芸品として全国

に知られている。 

(福島県) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 地場 ② 加賀友禅 

 



 65 

[問題] 

「能登半島には伝統産業のさかんな市があり，その製品は全国的によく知られている。」 

①文中の市を I 群から，②その市の製品をⅡ群から選べ。 

Ⅰ群：金沢市，福井市，十日町市，輪島市 

Ⅱ群：絹織物，鉄器，漆器，陶磁器 

(徳島県) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 輪島市 ② 漆器 

 

 

[問題] 

 次の文章中の①，②の(  )内からそれぞれ適語を選べ。 

冬の積雪期間が長い北陸地方では，副業から発達した①(伝統／観光)産業が多く見られる。

金沢はかつての加賀藩の②(門前町／城下町)として栄え，藩の保護によって加賀友禅や金ぱ

くなどの生産がさかんになり，現在でも(①)的工芸品として受け継がれている。2010 年には

国の重要文化的景観に選定され，(②)の景観と文化をいかしながら地域の活性化に取り組ん

でいる。 

(兵庫県) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 伝統 ② 城下町 

 

 

[問題] 

右の雤温図は，上越の気温と降水量を表したものである。北陸で

は，冬の期間の農家の副業から，漆器，銅器，めがね枠などを製造

する地場産業が発展してきた。北陸で農家の副業がさかんに行なわ

れてきた理由を，雤温図を参考にして書け。 

(熊本県) 

 

[解答欄] 

 

[解答]積雪量が多く，冬に農業を行うことができなかったから。 
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[問題] 

右の資料にあるように，北陸では，伝統的な工芸品を生

産する地場産業が，農家の副業から発達した。北陸で，こ

れらの地場産業が発達した理由を，自然条件を含めた地域

の特徴から，「積雪」「地域の原材料」という語句を使って

簡潔に述べよ。 

(宮城県) 

[解答欄] 

 

[解答]冬は積雪が多いため農作業が難しく，地域の原材料を活用する技術が受け継がれたか

ら。 

 

[問題] 

福井県でみられる越前和紙のような伝統産業の多くが抱えている悩みについて，これらに

従事する人の面から簡単に説明せよ。 

(岡山県) 

[解答欄] 

 

[解答]後継者が不足していること。 

 

[問題] 

右図 X の工業地域について述べた文として最も適当なものを， 

ア～エから 1 つ選び，その記号を書け。 

ア 工業製品出荷額のうち，機械が 6 割以上を占めている。 

イ 我が国初の本格的な製鉄所がつくられ，我が国の産業の発展を支え

た。 

ウ 沿岸部はパネルベイと呼ばれ太陽電池などを生産する工場が見られる。 

エ 機械，金属，化学工業のほか，加賀友禅などの伝統産業がさかんである。 

(愛媛県) 

[解答欄] 

 

[解答]エ 

[解説] 

アは中京工業地帯。機械の割合が 6 割以上であるのは中京工業地帯のみ。イは北九州工業地

域。ウは阪神工業地帯。エは地図 X の北陸工業地域。 
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[問題] 

中部地方について述べた文として適切でないものを，次のア～エの中から 1 つ選べ。 

ア 福井県鯖江市の眼鏡のフレームづくりは，冬に家の中でできる副業として始まり，国内

生産量の約 9 割，世界の生産量の約 2 割をしめる産業に発展した。 

イ 山梨県甲府市では，木材加工業などが行われていたが，ピアノや二輪車の生産が発達し，

工業がさかんな都市になった。 

ウ 愛知県豊田市周辺では，綿花を活用したせんい工業がさかんであったが，1930 年代から

自動車生産を始め，日本の自動車生産の中心となった。 

エ 岐阜県多治見市では，焼き物に適した土がとれることから，陶磁器やファインセラミッ

クスの生産がさかんになった。 

(青森県) 

[解答欄] 

 

[解答]イ 

[解説] 

イは静岡県浜松市のことである。 

 

 

[諏訪盆地] 

[問題] 

 文中の①には地形名を漢字 3 字で書け。②の(  )内からは適語を選べ。 

 長野県内の盆地には，右図のような川が山間部から平野や盆地

に流れ出た所に土砂がたまってできる( ① )が多く広がってい

る。(①)は水を得にくく，おもに桑畑などとして利用された。諏

訪盆地では，養蚕業や製糸業が衰退した後，この地域のきれいな

水や空気が部品の生産に適していたこともあり，時計やカメラ，

レンズなどをつくる(電気機械工業／精密機械工業／重化学工業

／輸送機械工業)が発達した。 

(長野県) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 扇状地 ② 精密機械工業 
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[解説] 

長野県の諏訪
す わ

盆地にある岡谷
お か や

市や諏訪市では，明治から昭

和の初めにかけて諏訪湖の用水を利用した製糸業
せいしぎょう

が発達し

た。その後，第二次世界大戦中には，空襲
くうしゅう

を避けるために，

大都市から製糸工場の跡地
あ と ち

などに多くの機械工場が移って

きた。戦後は，それらの工場でつちかわれた技術を地元の

企業が受け継ぎ，この地域のきれいな水や空気が部品の

洗浄
せんじょう

に適していたこともあって，時計やレンズを作る精密
せいみつ

機械
き か い

工業が発達した。 

さらに，1982 年に中央自動車道が開通すると，材料や製品の輸送が便利になり，電子部品や

プリンタ，産業用ロボットなどの電気機械工業の工場が進出するようになった。 

※入試出題頻度：「諏訪盆地(地図)△」「製糸業→精密機械工業→電気機械工業(電子部品)〇」 

 

 

[問題] 

 諏訪盆地の工業について，さかんに行われていた次の A～C を年代の古い順に並べよ。 

A 電子部品などを生産する電気機械工業。 

B 生糸を生産する製糸業。 

C 時計などを生産する精密機械工業。 

(補充問題) 

[解答欄] 

 

[解答]B→C→A 

 

 

[原子力発電所など] 

[問題] 

文中の X にあてはまる発電所の種類を書け。(略地図中の・印は，

発電所の所在地を示す。 

福井県の若狭湾には多くの( X )発電所があり，ここでつくられ

た電気はおもに京阪神地方に送られる。 

(佐賀県) 

[解答欄] 

 

[解答]原子力 
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[解説] 

原子力発電所が建設されている地域は，大量の冷却水(海

水)を得やすく，かつ地盤が固い海岸の近くである。出入り

の多いリアス海岸になっている若狭
わ か さ

湾
わん

沿岸は，わが国でも

っとも原子力発電所が多いところである。 

中部・関東の原子力発電所は右図の通りである。東海村は

わが国で最初に原子力発電所がつくられたところである。 

2011 年 3 月におきた東日本大震災にともなう東京電力福

島第一原子力発電所の事故により，原子力発電所の安全性

について深刻な疑問が生じている。 

※入試出題頻度：「若狭湾沿岸：原子力発電所〇」 

 

 

[問題] 

 次の文中の①，②にあてはまる語をそれぞれ書け。 

図の・印は，( ① )発電所の分布を示している。 

この図から，(①)発電所は，多量の水が得やすい 

( ② )部に建設されていることがわかる。 

(熊本県) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 原子力 ② 海岸 

 

 

[問題] 

地図の○，▲印は，異なる種類のおもな発電所の分布を 

示したものである。○，▲印にあてはまるものは何か。次 

の[  ]の中から 1 つずつ選べ。 

[ 原子力発電所 火力発電所 地熱発電所 水力発電所 

 風力発電所 ] 

(福島県) 

[解答欄] 

○： ▲： 

[解答]○：水力発電所 ▲：火力発電所 
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[公害病など] 

[問題] 

次の文に最も関係の深い県を，略地図中のア～オの中から 1 つ選び，

その記号を書け。また，その県名も書け。 

神通川下流域に発生したイタイイタイ病は，わが国の 4 大公害病の 1

つとして知られている。 

(和歌山県) 

[解答欄] 

 

[解答]ア，富山県 

[解説] 

三重県四日市市では，亜硫酸
ありゅうさん

ガスによる四日市ぜんそくが

おこった。富山県の神通
じんづう

川
がわ

流域ではカドミウムが原因でイ

タイイタイ病が発生した。また，新潟県の阿賀野
あ が の

川
がわ

流域で

は有機水銀が原因で新潟水俣病(第二水俣病)が発生した。 

※入試出題頻度：この単元はしばしば出題される。 

 

[問題] 

X の地域は，日本の四大公害のうちの 1 つが発生した所である。

その公害名を書け。 

(沖縄県) 

[解答欄] 

 

[解答]イタイイタイ病 

 

[問題] 

阿賀野川流域では，工場からの廃液に含まれていたメチル水銀が原因で，公害病が発生し

た。同じ物質が原因で公害病が発生した場所を，次の[  ]の中から 1 つ選べ。 

[ 渡良瀬川流域 神通川流域 四日市市周辺 水俣市周辺 ] 

(静岡県) 

[解答欄] 

 

[解答]水俣市周辺 
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